持工傳奇

●王成聖

命懸一髮壽近期頤

秋,爲後代子孫崇仰學習的榜樣。。留諸書帛,足以驚天地、泣鬼神,垂範千存拋頭臚、洒熱血。忠義之氣,如長虹貫日,許多鐵血男兒奮身而起,爲國家民族的生對日抗戰時期,國家面臨存亡絶續關頭

,更是驚心動魄,震撼山河。 順身敵後,肅奸策反,蒐集敵情的特務工作疆場,以馬革裹屍,固然是壯烈無比,然而

業後,未做帶兵官,而獻身敵後,成了日寇素後,未做帶兵官,而獻身敵後,成了日寇國家民族的熱愛,一心想救國救民,挽狂瀾願意徘徊鬼門關跟死神約會,純粹是基於對關意徘徊鬼門關跟死神約會,純粹是基於對關意徘徊鬼門關跟死神約會,純粹是基於對關意徘徊鬼門關跟死神約會,純粹是基於對關意徘徊鬼門關跟死神約會,純粹是基於對關意,一般人的看法是「暴稅,未做帶兵官,而獻身敵後,成了日寇

的文武雙全人物。 成了可以「上馬殺賊」,亦可「下筆爲文」 力,熬過困境,出獄後,提筆撰文,寫下不少血淚篇章,載於中外雜誌風靡一時,使他 少血淚篇章,載於中外雜誌風靡一時,使他 樂度遇險,幾乎喪命。又遭同志誣陷,被判 幾度遇險,幾乎喪命。又遭同志誣陷,被判

非一大奇福。,命骤一髮。而他得享大年,並得善終,豈長壽恐怕他自己亦始料未及。蓋因特工生涯

看家才生於民國前六年,字華塘,山西 省交城縣人,其父克讓公亦耕亦商,家道殷 家姓,六歲入私塾讀經書。十八歲考進太原 家姓,六歲入私塾讀經書。十八歲考進太原 私立平民中學,接受現代新式教育。廿一歲 時赴廣東,考進黄埔軍校第六期,畢業後, 於二十四歲時又考進北平私立民國大學政經 於二十四歲時又考進北平和立民國大學政經 於二十四歲時又考進北平和立民國大學政經 於二十四歲時又考進北平和立民國大學政經 於二十四歲時又考進北平和立民國大學政經 於二十四歲時又考進北平和立民國大學政經 於二十四歲時又考進北平和立民國大學政經 於二十四歲時又考進北平和立民國大學政經 於二十四歲時又考進北平和立民國大學政經 於二十八歲畢業,已是個「老年」大學

投身社會,喬氏的第一份工作是擔任山

第一屆國民大會代表 保密局北平站站長等要職。並於卅六年當選 他向戴將軍提出工作計劃及經費,獲得批准 中央警官學校北平特種警察訓練班副主任 隊長,中美合作所綏遠第四訓練班副主任 第一戰區晉冀豫邊區黨政軍工作總隊少將總 西省緝私處處長,軍統局華北辦事處主任 局督察室主任。民國卅二年,調任財政部陝 第一,而獲擢升,歷任晉東南站站長,軍統 抱負,獲戴將軍賞識,從此踏進特工行列 二十一年夏天,他厭倦了教學生涯, 任他的母校私立太原平民中學訓育員。民國 西省立第一中學訓育員兼黨義教師, 會見軍校同期同學戴笠(雨農)將軍,傾談 派赴太原工作,在太原三年,成績被評爲 到杭州

死,幸因他的工作成績優異,功勛卓著,蔣示才獲釋出獄。他在入獄時,本已被簽報處長鄭介民簽報蔣中正總統,經蔣中正下達指些有權有勢的人物,繫獄九年,由前保密局些有權有勢的人物,緊獄九年,由前保密局

中

個月,這是不清自清之法。 」

期徒刑,坐了九年冤枉牢。 天了。不過,喬氏雖逃過一死,卻被判處無住一命。否則必和同案的兩人一同魂歸離恨中正知道他這號人物,批示減輕處分,才保

使聞者動容。的故事,可歌可泣,由他自己娓娓道來,更的故事,可歌可泣,由他自己娓娓道來,更平生出生入死的喬氏,有三次死裡逃生

寧漢分裂黄埔蒙難

預支三個月薪水爲川資,有困難者可預支五預支三個月薪水爲川資,有困難者可預支五額支三個月薪水爲川資,有困難者可預支五額支三個月薪水爲川資,有困難者可預支五額支三個月薪水爲川資,有困難者可預支三個,有責辦理;

「任潮)將軍說:「今既清黨,我有三點。

安求:

(任潮)將軍說:「今既清黨,我有三點。

安求:

(日潮)將軍說:「今既清黨,我有三點。

安求:

(日潮)將軍說:「今既清黨,我有三點。

安求:

(日潮)將軍說:「今既清黨,我有三點。

安求:

(日潮)將軍說:「今既清黨,

大極也所不派在這三天之內,凡屬學員、學生、入伍生所在這三天之內,凡屬學員、學生、內伍生所有三點。

一兵一船前來;

(口三天之後,成立清黨委員會,負責辦理;

三接給一些款子,以便在宣會,負責辦理;

三接給一些款子,以便在宣傳,負責辦理;

軍校清黨始末 」一文中說:十五)年在美國左傾的中文報上發表「黄埔十五)年在美國左傾的中文報上發表「黄埔

「由於校本部的政治部主任熊雄去職,展置了人伍生部政治部主任自覃主任被捕出缺後,人伍生部政治部主任自覃主任被捕出缺後,人伍生部政治部主任自覃主任被捕出缺後,有工期畢業生)等極端反共分子,便額取了校五期畢業生)等極端反共分子,便額取了校五期畢業生)等極端反共分子,便額取了校五期畢業生)等極端反共分子,便額取了大量與方集團。」又說:「胡靖安與喬家才等機倒方集團。」又說:「胡靖安與喬家才等人位生部的政治部主任熊雄去職,

黨委員會執行委員的位置,或有資格參加前伍生,階級是「上等兵」,那有資格竊取清」,實,喬家才當時不過是一個第六期入

期入伍生一變而成第五期畢業生。的政治部。而方氏硬給他高升一期,由第六期同學的倒方集團,更無能力操縱入伍生部

文中問他,清黨以前,爲甚麼幫著共產部發行的「入伍生週刊」。 商長的一封公開信」,刊登於入伍生部政治禍。清黨以後,喬氏寫了一篇文章「給方教

共產黨而薄於國民黨?清黨時又爲甚麼放走所有的共產黨?何厚於禁閉謝靈石,趕走高教班的葉維(第四期)黨壓迫國民黨同學,開除了第六期石成仁,

禁閉兩週幾乎喪命

這篇公開信刺到方教育長的痛處,所以 這篇公開信刺到方教育長的痛處,所以 這篇公開信刺到方教育長的痛處,所以 這篇公開信刺到方教育長的痛處,所以 這篇公開信刺到方教育長的痛處,所以 這篇公開信刺到方教育長的痛處,所以 這篇公開信刺到方教育長的痛處,所以 這篇公開信刺到方教育長的痛處,所以

英離校後,沒有由他們中的任何一位升任,張華輔少將,訓練部主任吳思豫少將。方鼎育長以外,還有兩位重要長官,教授部主任行這兩週禁閉的處分。當時黄埔軍校,除教,又當選爲常務委員,方鼎英任內並沒有執,又當選爲常務委員

隊主任李揚敬將軍爲教育長。李任潮代校長委派他的粤軍守備軍幹部教導

中

學,很不滿意這個甄試措施。 學,很不滿意這個甄試措施。 一個一差。他大概在民國十六年九、十月間到任,當時第六期剛升學,他卻來個甄別試驗任,當時第六期剛升學的同學。同學們爲此大謹,以爲桂系有意摧殘黃埔,對代校長李任潮也產生反感。而隊職官長們非常同情同

筋,於是來個殺雞給猴子看,以爲鎮壓。 一方一人,長達一年有兩個月,既已升學, 一大年八月,長達一年有兩個月,既已升學, 一大年八月,長達一年有兩個月,既已升學, 一大年八月,長達一年有兩個月,既已升學, 一大華,都不能淘汰他們。於是形成反李教 一時於理,都不能淘汰他們。於是形成反李教 一時, 一時到十 一時到十

一天下午學校軍法處打電話給喬家才, 一天下午學校軍法處打電話給喬家才, 一天下午學校軍法處打電話給喬家才, 一天下午學校軍法處打電話給香家才, 一天下午學校軍法處打電話。 一天下午學校軍法處打電話給香家才, 一天下午學校軍法處打電話給香家才,

> ,死路一條,使他憂心如焚。 這個殺雞儆猴的辦法,是軍法處向教育 長李揚敬出的主意。原來特種黨部有三位常 長李揚敬出的主意。原來特種黨部有三位常 大下中到軍法處上班,這是他向軍法處獻 ,下午即到軍法處上班,這是他向軍法處獻 ,下午即到軍法處上班,這是他向軍法處獻

並由李教育長召見,李氏劈頭就對他說:效。當天,吃過晚飯,喬氏被接出禁閉室,聽汪精衛演講,這個理由冠冕堂皇,果然生誠之和謝靈石兩人向教育長請求,放他出來要來黄埔軍校演講。喬家才心生一計,請劉

訴你實話。 」

「現在時局如此緊張,許多國民黨人都 民主來校,我當面請示,如果答應就此了結 開信而言),很好!很好!明天代校長陪汪 開信而言),很好!很好!明天代校長陪汪 開信而言),很好!很好!明天代校長陪汪 開信而言),很好!我好!那天代校長陪汪 所漢文不差,能寫文章(指他給方教育長公 已離開廣州,你還敢留著不走,膽量很大。

禁閉室就是黑牢,祇在墻頂有一個平放條磚謝他們救出禁閉室,然後洗個熱水澡。黄埔退出教育長室,回到特別黨部,喬氏先

不能阻止,故而免於受罪。兩夜禁閉,每餐特別黨部送來菜飯,禁閉室吃,每餐祇給半碗鹽水下飯。喬氏坐了三天吃,每餐祇給半碗鹽水下飯。喬氏坐了三天又在墻腳灑臭水,氣味難聞。坐禁閉不給菜大小的洞口,祇通空氣,透不進光線。每天

不禁潸然淚下。

不禁潸然淚下。

不禁潸然淚下。

不禁潸然淚下。

不禁潸然淚下。

不禁潸然淚下。

不禁潸然淚下。

隻身赴平敵後工作

定、石家莊、太原、大同等地。上海到北平。督察的範圍爲平津、察綏、保統局在華北的工作。他由陪都重慶出發,經年抗日戰爭期間,他奉派潛往敵後,督察軍年就日戰爭期間,他奉派潛往敵後,督察軍

號召力,沒組成游擊隊。但膽子很大,敢帶游擊隊,乃被派往北平,實際上他沒有什麽長,派到軍統局工作。他自稱能在華北號召係於民國廿七年由雷鳴遠神父推荐給蔣委員西襄垣縣人,跟喬家才算是大同鄉,李廣和這時北平區內有個負責行動的李廣和,是山

槍在大街上晃盪。周世光派他任行動組長

他欣然接受,也很聽周世光的話。

交集,恍如隔世。當時在北平工作的區長爲 李廣和在很少回家,這次突然歸來,其妻看見,驚喜 機關 喬氏本來家住北平,多年來奔走國事,

被破

仍到

北平

周本是老友,兩人談古說今,十分愉快。但馬漢三奉召赴後方,區務由周世光負責。喬馬漢三,副區長是周世光,喬家才抵達時,

去北平。

片紊亂。陳燡如是馬漢三的親信,對周世光月二十四日遭日本憲兵隊捉去,北平陷入一級遠站站長陳燡如傳來消息,說周世光於十店以爲掩護。在喬家才抵大同的第四天,由大同工作組組長張靜齋開了一間腳踏車

不滿,聞周被捕,頗有幸災樂禍的味道。

且知他們已經來了察綏。 見敵人對喬家才和張季春的行踪已很注意,:「 藍衣社喬某、張某在蒙疆活動…… 」可來說,張家口警察局接到日本憲兵隊的通知來說,張家口警察局接到日本憲兵隊的通知

澈,組長陳資一、王文,軍事專員鄭恩普等

唇齒相依,敵人在天津得手,必然依此線索

向北平擴大行動。所以天津出事,立刻威

人被天津日本憲兵隊逮捕,情況嚴重。平津

詫異,認爲李少白叛國的情形可疑,決定親

作同志李少白叛變,已奉准制裁。喬氏覺得周世光還是說了件令人不愉快的消息,說丁

止。但喬氏認爲做特工本來就危險,決心冒往其寓所了解情況,周世光則以情況危險阳

試,到達李的住處,見李少白是個漂亮

此時重慶突打來十萬火急的電報,要看 到達太原後,電報追蹤而至,還是要他 那星夜赴平,遲去一分鐘,則失去一分鐘效 用。」未雨而不綢繆,平津接連出事,才知 一分鐘的重要,爲時晚矣,去有何用? 一分鐘的重要,爲時晚矣,去有何用? 一分鐘的重要,爲時晚矣,去有何用? 也可工作,看看情況有何變化,再行處置。 能冒然接受這種命令,決定先去太原,督察 即星夜赴平,遲去一分鐘,則失去一分鐘效 即星夜赴平,遲去一分鐘,則失去一分鐘效 即星夜赴平,遲去一分鐘,則失去一分鐘效 即星夜赴平,遲去一分鐘,則失去一分鐘效 即星次表所,不 一方鐘的重要,爲時晚矣,去有何用?

門旁的一個葡萄園裡,很快的被人發現。因

天津查案時殺了李少白,屍體埋在北平西百

但周世光沒聽喬家才的話,俟喬家才往

少白送回後方由軍統執法部門制裁。

委屈。回來後告訴周世光暫緩制裁,促把李的小夥子,言詞誠懇,態度謙和,似有滿腹

脅到北平的安全。喬家才告訴周世光,北平

絶不能再行動,一切計劃,必須立刻停止

兵隊更認爲與抗日活動有關,加強偵察。爲是椿命案,引起敵僞警察的注意,日本憲

喬家才由天津回北平,立即陷入危境

梁女士安排,以策安全。 秀娟女士陪同前往,並與家人隔絶,住處由不能不去,乃決定由「北平通」京戲名伶梁 軍人以服從命令爲天職,雖刀鑊加頸亦

妻子爲他自殺三次

46)

過大難眞是萬幸!(下期續完

放。周世光遲遲不移交,使他置身事外,逃

隊就到喬家才的寓所捕人,撲了個空,以爲 妻的確不知丈夫的去處 喬家才仍藏在北平,乃把喬妻捉到日本憲兵 啄拷問喬家才的住處,未獲結果。實際上喬 其實在周世光被捕的第三天,日本憲兵

她的手腳綁在病床上,一直到傷口療好。 奸送往協和醫院。住醫院要跳樓,被醫院把 丈夫已經捉到了,所以放你回家。 也不想活了,下定決心,一死了之。先吞金 拉了下來,死不成。再自刎,被監視的漢 決不會牽連任何一位同志,丈夫必死 放她回家,派人守候,告訴她:「 她信以爲眞,知道丈夫被捉,祇有一死 **喬妻被關三天,敵人在她身上榨不出油** 你的 ,她

早日移交,去一接頭處,想找周世光談談 平區已經出事,也不知道周世光被捕,希望 險歸來。劉藝舟告訴喬家才,他並不知道北 四月, 三天,因是大商人身分,應付得法, 盛大的歡迎會,千人大聚餐來慶祝劉藝舟脫 正好掉進陷阱。他被捉到日本憲兵隊,關了 民國二十九年三月,喬家才回到重慶 劉藝舟也回來了,戴笠將軍舉行一次

孫樹模著 定價 新台幣貳佰

是 城 味 事多 佰 昌 青 期 遇 本 年 伍 片 天 情 書 風 餐 綠 中 古 帳 長者 光 菩 漫談 拾 節 問 月 係)1] 話 等篇 提 元 今城 題 選 的 細 名 的 餘 系 精 1 國 生 作 o , 語 ` 幀 文 長 鞠 兩 家 S , ` 款交郵撥 躬 試 回 落 傑 內 看 恨 , 面 孫 是大 榜 容 簾 想 盡 電 題 水 作 觀 樹 一瘁話 錄 精 影 長 幽 模 ` ` **9**. ` 家教 專在學同學的 夢 東 彩 字字珠璣 先 讀書之 廢 • 在 感情 廷 園 生 七三九三三三—二號聖文 何價 一億説 榴 歡 篇 舊事 金 樂樂 迎 篇 間 的 色年代 ` 購 債 知多 活 世事 可 ` , ` 門高 篇篇 夢 閱 讀 彌 何 ` 優良 斷 少、 滄 勒 雨 如 0 , ` 與 大學 定 桑 珠 精 並 天 ` 價新 課 附 涯 江 羅 不 四 彩 道 外 老 載 精 夜 談 漢 中 ` 盡 0 讀 台 美 美 總 與 逍 要 歸 的 • ` 幣貳 彩 物 國 碧 管 仙 鄉感 開 遥 目 海

半點收穫,眼看家中衣物賣光,無以生活,

經失常。敵人守株待兔,整整兩個月,沒有

喬妻三死不成,真可說命大,但精神已

於是敵人在她上衣上縫了一枚精神病患者的

布條,遣送返鄉。